



BULETIN AFACERI EUROPENE

21 martie 2008

+ Frauda TVA: Comisia Europeană propune măsuri de combatere a fraudei

+ Evoluția legii de ratificare a Tratatului UE în Polonia

+ Elveția speră să negocieze cu UE acordul de liberalizare a comerțului agricol și examinează oportunitatea acordurilor bilaterale

+ John Monks avertizează că prezenta criză economică nu ar trebui să fie folosită ca motivație a accelerării reformelor structurale false

+ Curtea de Justiție nu obligă Ryanair să renunțe la acțiunile pe care le deține la Aer Lingus

+ Comunicarea Comisiei Europene privind viitorul sistem de guvernare al agențiilor executive

+ Adoptarea Regulamentului privind crearea Institutului European de Inovare și Tehnologie

Frauda TVA: Comisia Europeană propune măsuri de combatere a fraudei

Comisia Europeană a adoptat, în 17 martie a.c., propunerile pentru amendarea Directivei 112/2006 și a Regulamentului privind cooperarea administrativă în domeniul TVA. Scopul acestor propuneri este combaterea evaziunii fiscale prin îmbunătățirea schimbului de informații și a cooperării administrative între administrațiile fiscale, iar intrarea în vigoare a acestora este prevăzută pentru anul 2010.

Schimbul rapid de informații

În prezent, durează între 3 și 6 luni până sunt transmise statului membru în care se datorează plata TVA, informațiile cu privire la o tranzacție intra-comunitară. Conform propunerilor de Directivă și Regulament, această perioadă se va reduce la 1-2 luni, în acest fel putându-se depista fraudă mult mai repede.

Având în vedere aceste aspecte, Comisia propune:

- armonizarea și reducerea perioadei de declarare a tranzacțiilor intra-comunitare care implică furnizarea de bunuri și prestarea de servicii în cadrul Comunității, la o lună;
- reducerea, de la 3 luni la o lună, a perioadei de transmitere a acestor informații între statele membre;
- colectarea lunară a informațiilor referitoare la achizițiile intra-comunitare de bunuri și servicii. În acest sens, cumpărătorii sau clienții care efectuează tranzacții cu o valoare mai mare de 200.000 euro/an calendaristic vor fi obligați să depună declarații lunare. Acest prag a fost stabilit pentru a evita impunerea celor care efectuează astfel de operațiuni ocazional sau de o valoare mică;
- simplificarea procedurilor pentru depunerea declarațiilor privind tranzacțiile intra-comunitare, în statele membre în care aceste proceduri sunt extrem de complexe.

Mai multe informații cu privire la aceste propuneri se găsesc la adresa:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/vat/key_documents/legislation_proposed/index_en.htm

Evoluția legii de ratificare a Tratatului UE în Polonia

Proiectul de lege pentru ratificarea Tratatului Lisabona de către Polonia, în forma în care a fost propus de guvernul condus de Donald Tusk și contestat de opoziția conservatoare și de către președintele Lech Kaczyński, a fost trimis înapoi comisiei parlamentare în 18 martie a.c., ceea ce înseamnă că nu va fi votat în viitorul apropiat. Între timp, președintele Kaczyński a înaintat propria versiune a legii de ratificare, ce va fi examinată conform procedurii obișnuite. În acest context, premierul Tusk a afirmat că dacă președintele va continua să blocheze ratificarea parlamentară, guvernul poate decide organizarea unui referendum în vederea aprobării Tratatului UE, care, în urma unui sondaj al opiniei publice, pare a fi susținut de 75% dintre polonezi.

✚ Elveția speră să negocieze cu UE acordul de liberalizare a comerțului agricol și examinează oportunitatea acordurilor bilaterale

Elveția a realizat o sinteză cu privire la relațiile sale cu Uniunea Europeană. Prioritatea în cadrul politicii europene o reprezintă extinderea acordului privind circulația liberă a persoanelor după 2009, înainte de extinderea acestuia la Bulgaria și România. De asemenea, a aprobat un mandat de negociere pentru două acorduri bilaterale viitoare, unul cu privire la comerțul agricol liber și celălalt în domeniul sănătății publice. Alte probleme, precum Galileo și drepturile de emisii de gaze cu efect de seră, vor reprezenta subiectul unei examinări în urma căreia se va stabili dacă în aceste domenii este nevoie de acorduri bilaterale specifice.

În domeniul apărării, Elveția ar putea face parte din Agenția Europeană de Apărare și să participe la programele europene de cercetare. De asemenea, un acord cu privire la securitate și politica de apărare ar putea facilita participarea Elveției la misiunile europene de promovare a păcii, ceea ce concordă cu interesele Elveției. Dispozițiile ar acoperi statutul personalului elvețian, sprijinul financiar și procesarea informațiilor confidențiale.

✚ John Monks avertizează că prezenta criză economică nu ar trebui să fie folosită ca motivație a accelerării reformelor structurale false

La 18 martie a.c., John Monk, secretar general al Confederației Europene a Uniunii Comerțului (ETUC), a declarat, ca și reacție la căderea sistemului financiar și a economiei Statelor Unite ale Americii, că “pentru ca economia europeană să nu urmeze soarta celei americane, este necesară intervenția pe piețele de schimb, astfel încât euro să fie stabilizat, rata dobânzilor să fie redusă și investițiile publice să fie intensificate, astfel încât cererea internă să crească. Soluția nu este reprezentată de folosirea crizei economice ca și motivație a accelerării reformelor structurale false”.

✚ Curtea de Justiție nu obligă Ryanair să renunțe la acțiunile pe care le deține la Aer Lingus

În 18 martie a.c., Curtea de Primă Instanță a Comunităților Europene a refuzat impunerea măsurilor temporare cerute de compania irlandeză Aer Lingus, care dorea ca rivalul său, Ryanair, să fie obligat să renunțe la acțiunile pe care le deține la aceasta.

Aer Lingus a cerut deja Comisiei să oblige Ryanair să vândă partea pe care o deține, dar a fost refuzată printr-o decizie a Comisiei la 11 octombrie 2007. De asemenea, Aer Lingus a cerut adoptarea unor măsuri temporare înainte de judecata Curții, motivând că părțile deținute de rivalul său și controlul care ar rezulta din acest fapt ar amenința echilibrul competiției pe piața transportului aerian din Irlanda.

Principala temere a Aer Lingus o reprezintă perspectiva pe termen lung ca o majoritate a acțiunilor sale să fie preluate de către operatorul de low-cost. De altfel, Ryanair și-a declarat intenția de a acționa în acest sens, dar operațiunea a fost refuzată de Comisia Europeană în iunie anul atrecut. De asemenea, Ryanair a făcut apel împotriva deciziei Curții.

+ Comunicarea Comisiei Europene privind viitorul sistem de guvernanta al agentiilor executive

Comisia Europeană dorește adoptarea unei noi abordări în ceea ce privește viziunea asupra rolului și a guvernantei agențiilor europene. În ultimii ani, recurgerea la agenții pentru punerea în aplicare a obiectivelor fundamentale face parte integrantă din modul de funcționare a Uniunii Europene. Comunicarea face apel la Parlamentul European și la Consiliu de a da un nou impuls dezvoltării necesare a unei viziuni clare și coerente a locului pe care îl ocupă agențiile în sistemul de guvernanta al Uniunii Europene. Comisia propune înființarea unui grup de lucru interinstituțional în vederea stabilirii normelor de bază aplicabile tuturor agențiilor, ținând seama de obiectivele majore pe care trebuie să le îndeplinească.

În același timp, Comisia are în vedere:

- să întreprindă o evaluare orizontală a agențiilor de reglementare și să prezinte un raport cu privire la rezultatul acesteia până la sfârșitul anului 2009;
- să nu mai propună crearea altor agenții de reglementare până la finalizarea evaluării;
- să reexamineze sistemele interne ale Comisiei care reglementează relațiile acesteia cu agențiile, precum și metodologia utilizată în analiza de impact privind agențiile.

Agențiile europene sunt de două tipuri:

- agenții executive – se află în responsabilitatea Comisiei Europene, funcționează pe perioadă limitată, iar responsabilitatea lor se referă la managementul programelor comunitare;
- Agenții de reglementare sau tradiționale – au o varietate de roluri specifice. Sunt corpuri independente, cu personalitate legală. Responsabilitatea lor este limitată la adoptarea deciziilor individuale în domenii specifice în care este necesară expertiza tehnică.

+ Adoptarea Regulamentului privind crearea Institutului European de Inovare și Tehnologie

Parlamentul European a adoptat, în 11 martie a.c., Regulamentul privind crearea Institutului European de Inovare și Tehnologie, care va facilita și consolida cooperarea și parteneriatele între companii, universități și centre de cercetare din Uniunea Europeană. De asemenea, acesta va furniza un cadru la nivel comunitar de punere în comun și atragere a celor mai bune resurse din mediul de afaceri, educațional și de cercetare.

Membrii comitetului director vor fi numiți până în iunie a.c., iar primele comunități ale cunoașterii și inovării (CCI) vor fi stabilite până la sfârșitul lui 2009, în domeniul schimbărilor climatice, surselor regenerabile de energie și tehnologiilor informației și comunicării. Aceste comunități vor fi materializate prin încheierea de parteneriate de lungă durată (7-15 ani) între universități, companii și centre de cercetare.

Conform previziunilor, Consiliul European va stabili sediul viitorului Institut European în iunie a.c.







